

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年10月16日 星期五 农历八月三十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7399 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检与食品药品有关部门联合发文 探索建立涉食药安全惩罚性赔偿制度

新华社10月15日北京电 (记者 郭良)

记者15日从最高人民检察院获悉,最高人民检察院与中央网信办、国务院食品安全办等食品药品有关部门近日共同印发《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法保障食品药品安全的意见》(下称《意见》),就各有关部门在检察公益诉讼中加强协作配合,更好地保障食品药品安全达成共识。

根据《意见》,食品药品有关部门对于发生在校园及其周边、餐饮聚集区、农贸市场等区域的,涉及婴幼儿食品和药品的,人民群众反映强烈、社会影响恶劣、舆论高度关注的

涉及侵害食品药品安全的公益诉讼案件线索,在办理遇到阻力,或者需要多个部门协调解决的情况下,应当及时移送检察机关办理。要共同建立行政执法情况和公益诉讼线索交流会商和研判机制,建立健全信息共享机制。

《意见》提出探索建立管辖通报制度,要求检察机关在调查取证过程中要加强与食品药品有关部门的沟通协调。《意见》明确,检察机关应当在立案后7日内将立案情况告知食品药品有关部门,听取行政机关意见。被监督行政机关15日内未采纳检察机关意见或者国家利益、(下转第2版)

共奏和谐曲 铺就平安路

——平泉市创新市域社会治理工作纪实

加强创新社会治理 保持社会和谐稳定

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 李斌

“嫁出去3年,今年国庆带着老公一家人回来过节,没想到市里环境现在这么整洁、优雅、温馨!最感到惊讶的就是,我们平泉竟然没有防盗窗!”国庆长假期间,小周从上海回乡探亲,拆掉防盗窗的糖酒家属楼升级改造后焕然一新,让她不住地惊叹。

近年来,平泉市以打造“冀辽蒙三省(自治区)交界区域群众安全感和幸福指数最高城市”为目标,积极回应人民群众的新要求新期待,不断提高平安平泉建设的能

力和水平,在市区实施“开窗工程”,在乡镇建好“综治中心”,在边界实施“联调联防”,通过加强人防、物防和技防建设,使刑事案件、公共安全事故、群体性事件得到有效控制,人民群众安全感和满意度逐年提升。

“开窗工程”圆百姓平安梦

盛世新城是平泉市区一处规模较大的小区,有34栋高层住宅楼,没有一家安装防盗窗。小区居民贾力说,这都得益于平泉市政府全面实施的“开窗工程”,以及防攀爬落水管的使用。

平泉市委政法委副书记滕立

军介绍,该市从2013年开始,强力推进“开窗工程”。6个警务站、30名公安民警、10名应急处突维稳队员和160名专职巡逻队员,近3000名“平泉百姓”义务志愿者实施“网格化”巡防模式,对市区街面、车站广场等重点区域和部位进行昼夜巡逻防范,形成处处见警、有案必破的良好局面。同时,加强出租房屋和流动人口清查,提升县城社会治安整体防控能力。根据爬楼入室盗窃案件的特点和规律,该市专门研发了一种获国家专利技术的防攀爬落水管,并督导物业责任单位及时改造,从源头上有效预防犯罪分子通过攀爬落水管入室盗窃。

结合“开窗工程”,平泉市还大力推进“智慧城市”建设,按照“1+

4+N”总体规划,推动平泉云计算中心、大数据平台、AI平台和生态运营平台建设,实现前端视频、政法网扩容、视频资源联网、安全运维保障体系和智能化应用深度融合,市区公共视频覆盖率达到100%,乡镇农村、学校、重要路口覆盖率达到94%。各行政单位、行业场所、居民小区的公共视频系统与公安部门视频平台联网对接,整合率达70%。同时,组建了12人的专职视频巡逻队,对视频覆盖的区域和部位实时巡查,最大限度地发挥公共视频系统的作用。

“开窗工程”实施后,平泉市实现爬楼入室盗窃案件零发案,街头犯罪案件也明显减少。

(下转第2版)

我省11个基层检察院获评 “全国先进基层检察院”

河北法制报讯 (记者 牛继芬)记者10月14日从省检察院获悉,由最高检组织开展的第七届“全国先进基层检察院”和“全国基层检察院建设组织奖”先进集体评选结果揭晓,我省石家庄市桥西区检察院等11个基层检察院被授予第七届“全国先进基层检察院”称号,省检察院政治部基层建设指导处和石家庄市检察院荣获第七届“全国基层检察院建设组织奖”。

我省获评第七届“全国先进基层检察院”的11个基层检察院分别为:石家庄市桥西区检察院、唐山市丰南区检察院、卢龙县检察院、邯郸市丛台区检察院、邢台市襄都区检察院、顺平县检察院、蔚县检察院、承德县检察院、东光县检察院、文安县检察院、枣强县检察院。

省检察院动员部署交叉巡回检察工作

对全省8个监狱开展跨区域交叉巡回检察

河北法制报讯 (曹娟 张兴)10月13日,省检察院在保定召开交叉巡回检察动员大会,对交叉巡回检察工作进行动员部署。受省检察院党组副书记、副检察长李玉龙委托,省检察院检委会专职委员任国强出席会议并讲话。省司法厅党委副书记、副厅长,省监狱管理局局长刘剑民出席会议并讲话,省司法厅党委委员、政治部主任张子君出席会议。

据悉,根据最高检统一部署,为进一步推动常态化疫情防控形势下的监狱巡回检察工作,省检察

院于近日启动2020年度监狱交叉巡回检察工作。本次交叉巡回检察,采取省内跨区域交叉巡回检察方式,由省检察院统一部署、统一组织。省检察院抽调各地检察机关精干力量,分别组成8个巡回检察办案组,由市检察院分管领导担任办案组组长,对省太行监狱等8个监狱开展交叉巡回检察。

动员会指出,检察机关要提高认识,以检察职权为依托,以问题为导向,全力做好本次交叉巡回检察工作。严格遵守疫情防控要求,努力探索疫情防控常态化下巡回

检察组织方式、检察手段、工作方法、衔接机制等,为各地开展常规巡回检察提供样本;强化交叉巡回检察办案思维和程序,主动运用办案的思维发现问题、办案的程序开展工作、办案的标准固定证据;聚焦交叉巡回检察工作重点,注重发现重大和深层次问题,构建巡回检察与职务犯罪侦查的良性循环机制。加强协作,进一步实现刑罚执行和法律监督双赢共赢。

动员会要求,监狱系统要提高政治站位,把配合做好巡回检察作为当前一项重要政治任务,

当作规范监狱执法、促进监狱安全稳定的一次重要契机,当作监狱固基础、补短板、强弱项,进一步提升复杂执法环境下监狱综合治理能力和水平的一次重要契机。强化大局意识,做好巡回检察各项对接保障工作,做好充分沟通和协商,为巡回检察工作的顺利开展提供良好环境和条件。狠抓整改落实,推动建设更高水平的监狱管理模式,通过整改提高的契机,把好的工作经验和做法固化下来,形成新的执法环境和条件下的常态机制。

邀请代表委员 特邀监督员见证执行

保定中院强力打好执行 工作“百日攻坚战”

河北法制报 10月15日讯 (记者 刘彬 通讯员 原潞潞)在贯彻最高人民法院部署开展的“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项行动中,为自觉接受社会各界监督,助力打好执行工作“百日攻坚战”,今天,保定市中级人民法院执行局邀请市人大代表、市政协委员和特邀监督员见证,对高碑店市某有限公司申请执行高碑店某建筑有限责任公司建筑工程施工合同纠纷一案开展执行。

行动中,执行干警按

照前期预案分组实施,有序展开执行工作。在保证执行措施强制性的同时,执行干警耐心细致地向被执行人释法明理,促使其主动配合法院执行,最终涉案工程顺利交付,执行行动圆满成功。人大代表、政协委员和媒体记者对保定法院执行工作的公开透明、规范高效,以及干警们依法履职尽责的敬业精神给予了高度评价。

省法院执行局有关负责同志全程指导并参与了本次行动。执行全过程由媒体记者跟踪报道。

石家庄开展法治宣传系列活动

护航企业 依法经营健康发展

河北法制报讯 (记者 张世杰)记者从石家庄市法治宣传教育领导小组办公室获悉,自10月14日起,石家庄在全市范围内组织开展“助力企业依法经营”专题法治宣传活动。

根据工作部署,石家庄各县(市、区)、有关单位将深入推进“法律进企业”活动,各地司法局和主管企业的市直部门组织开展“诚信守法企业”创建活动,增强企业管理者和企业职工依法经营、依法管理、依法维权的意识。各地司法局将开展“月月有主题”法治宣传活动,选取企业关注的法律法规或法律热点问题,集中开展大型普法宣传活动,传播法律知识,弘扬法治精神。积极引导普法讲师团,深入企业开展法治讲座;充分发挥广播、电视、报刊等传统媒体优势,对企业发展相关的民商事法律法规等进行法律解读和舆论引导;积极开展新媒体普法活动,推送相关主题宣传活动现场,大力宣传企业守法诚信典型案例,开展树立守法诚信企业家、标杆企业等活动,充分发挥示范引领作用。

黄骅法院开庭审理一起涉黑案

13名被告人受审 被控罪名多达12项

河北法制报讯 (通讯员 贾飞燕 记者 陈兆扬)10月12日,黄骅市人民法院依法公开开庭审理张某等13人涉黑案件。13名被告人身穿防护服和鞋套、佩戴护目镜和口罩,到庭接受审判。

公诉机关指控,被告人张某网罗社会闲散人员聚众赌博、抽头渔利、非法放贷、暴力讨债,逐渐形成以张某为首,史某、张某鑫、刘某、宋某为骨

干成员的黑社会性质组织,并以经常性聚餐、安置工作、介绍生意、合伙牟利等方式笼络人心,以殴打、刀捅、辱骂、训斥等方式实现对手下的控制,从而形成了组织人數较多,有明确的领导者和组织者,骨干成员基本固定的黑社会性质犯罪组织。为非法敛财、逞强争霸,张某犯罪组织及其成员以暴力相威胁及其他方式实施寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索、非法侵入住宅、强迫交易、聚众赌博等犯罪及违法行

为,造成重大影响,严重破坏经济、社会生活秩序。

黄骅法院受理案件后,成立了高标准合议庭,对该案进行开庭审理。该案涉及被告人13名、犯罪事实47起、违法行为13起、罪名12项。本次庭审预计持续5天时间,案件将择期宣判。

据了解,扫黑除恶专项斗争开展以来,黄骅法院已审结涉黑恶犯罪案件17件,依法判处涉黑恶犯罪人员105名,为当地经济社会高质量发展、人民生活安定和谐提供了有力的司法保障。



图为庭审现场。王敬 摄



扫黑除恶在行动

河北法制报讯 (通讯员 贾飞燕 记者 陈兆扬)10月12日,黄骅市人民法院依法公开开庭审理张某等13人涉黑案件。13名被告人身穿防护服和鞋套、佩戴护目镜和口罩,到庭接受审判。

公诉机关指控,被告人张某网罗社会闲散人员聚众赌博、抽头渔利、非法放贷、暴力讨债,逐渐形成以张某为首,史某、张某鑫、刘某、宋某为骨